Modelo de Relatório Trienal (incluindo eventual reproposição)

Nome do Grupo de Pesquisa:

Coordenação (nome, IES, link para lattes):

Ementa atual:

Palavras-chave (três a cinco): 

Avaliação quali-quantitativa do histórico do GP nos três anos de funcionamento quanto a: Número de artigos submetidos, aprovados e apresentados; Total de participantes nas sessões realizadas no GP, considerando as etapas remota e presencial; Perfil dos participantes quanto à titulação e região geográfica de atuação. (até 2 mil caracteres)
Como a coordenação avalia a participação dos pesquisadores no GP durante os últimos três anos, quanto à fidelização e vínculo? (até 1 mil caracteres)
Há pesquisadores que participaram regularmente do GP, com envio e apresentação de artigo, nos três anos a que refere-se o relatório? Em caso positivo identificar seus nomes e vinculação institucional. E com ao menos dois anos de participação com submissão e apresentação de trabalho? Identifique nomes e IES ou instituição de vínculo. 
Como o grupo organiza seu processo de avaliação dos artigos e de montagem das sessões? (até 1,5 mil caracteres)
Descreva as atividades realizadas pelo grupo durante o Congresso Nacional no último triênio, ressaltando características das sessões nas etapas remota e presencial, estratégias para estímulo do debate, realização de reuniões de avaliação etc (até 1,5 mil caracteres)
Como o grupo de pesquisa contribuiu para a consolidação do conhecimento e de redes de investigação, considerando a delimitação temática estabelecida por sua ementa? Saliente eventuais resultados da articulação de seus(as) pesquisadores(as) como publicação de livros, realização de eventos, organização de dossiês, participação em bancas etc. (até 2 mil caracteres)
Considerando as ações previstas pelo GP em sua proposição, avalie quais foram realizadas, indicando eventuais propostas que não foram cumpridas, e razões para a não concretização do planejamento inicial. (até 1 mil caracteres)
Reproposição

A partir da avaliação do funcionamento do grupo no último triênio, quantos(as) e quais pesquisadores(as) propõem a sua continuidade? Identificar os nomes de associados(as) da Intercom que apoiam a proposição do grupo, incluindo em cada caso titulação e vínculo institucional (cada GP deve ter no mínimo 18 sócios proponentes, que devem assinar sua criação ou reproposição). Pesquisadores não associados podem ter sua vinculação ao grupo adicionalmente descrita, embora a sustentação de cada GP ocorra a partir daqueles que são associados da entidade.

Com relação ao nome e ementa do GP, há indicação de alguma alteração? Em caso positivo, inserir a nova redação sugerida, assim como a justificativa para a mudança proposta. (justificativa de alteração com até 1 mil caracteres)

[bookmark: _GoBack]Qual(is) participante(s) do grupo de pesquisa assumirá a coordenação e vice-coordenação do GP no próximo triênio? Salientar a vinculação do(a) pesquisador(a) com o grupo, explicitando sua participação nos últimos congressos e tempo de associação à Intercom. (até 1 mil caracteres)

Descrever as ações propostas pela Coordenação para o próximo triênio, objetivos e/ou metas para as atividades do grupo de pesquisa. (até 2 mil caracteres)

Observação: após o relatório e descrição da reproposição, devem ser incluídas as assinaturas eletrônicas ou digitais dos(as) sócios(as) que apoiam a proposta do GP.
