Modelo Proposta de Criação de Grupo de Pesquisa

Nome do Grupo de Pesquisa:

Coordenação (nome, IES, link para lattes):

Ementa proposta:

Palavras-chave (três a cinco): 

Justificativa para criação do grupo no âmbito da Intercom, incluindo histórico de participação dos proponentes nos Congressos Intercom e delimitação temática e/ou teórico metodológica do novo grupo, considerando a não sobreposição com GPs em funcionamento na entidade. (até 2 mil caracteres)
Como o grupo de pesquisa propõe a organização de seu processo de avaliação dos artigos e de montagem das sessões? Destacar a disponibilidade de possíveis pareceristas etc(até 1,5 mil caracteres)
Enumere as atividades propostas pelo grupo de pesquisa, de maneira a estimular a constituição de redes, realização de trabalhos de investigação comuns, além de ações a serem realizadas nas etapas remota e presencial do Congresso Nacional (sessões de apresentação de trabalho, palestra, debate, avaliação etc) (até 1,5 mil caracteres)
Quais associados(as) dão apoio à criação do grupo (cada GP deve ter no mínimo 18 sócios proponentes? Descreva como é o perfil de associados que apoiam a criação do grupo de pesquisa salientando aspectos como: titulação, IES de vínculo, representação geográfica, de gênero e de raça. (indicar nome, IES e link para lattes dos(as) associados(as) que apoiam a criação do GP; até 2 mil caracteres para a descrição)
Explicite as ações propostas pela Coordenação para o próximo triênio, objetivos e/ou metas para o funcionamento e consolidação do grupo de pesquisa. (até 2 mil caracteres)
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